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Розглянуто модель підготовки майбутніх учителів до формування громадянсь-
кої позиції учнів старшого шкільного віку. Встановлено визначальні критерії та по-
казники готовності студентів до громадянського виховання учнів школи.

Проаналізувавши	 навчальну	 діяльність	 сту-
дентів	у	підготовці	до	формування	громадянської	
позиції	 старшокласників,	 ми	 дійшли	 висновку,	
що	для	підвищення	ефективності	навчання	необ-
хідно	створити	 і	використати	таку	модель,	яка	б	
відповідала	специфіці	сучасних	соціально-еконо-
мічних	і	духовних	процесів	суспільства.

У	процесі	створення	моделі	підготовки	май-
бутніх	 учителів	 до	 формування	 громадянсь-
кої	 позиції	 учнів	 ми	 виходили	 з	 того,	 що	 (за	
термінологією	 Л.	В.	Кондрашової)	 готовність	
майбутнього	 вчителя	 до	 виховної	 діяльності	 в	
цілому	 є	 багатомірною	 системою,	 що	 охоплює	
такі	компоненти	[6;	7]:

•	 мотиваційний	 (професійні	 настанови,	
інтереси,	 прагнення	 займатися	 виховною	
роботою);

•	 орієнтаційний	 (ціннісно-професійні	 орієн-
тації,	 основою	 яких	 є	 професійна	 етика,	
професійно-педагогічні	 ідеали,	 погляди,	
принципи,	 переконання,	 готовність	 діяти	
відповідно	до	них);

•	 пізнавально-операційний	 (професійна	
спрямованість	уваги,	уявлень,	сприймання,	
пам’яті;	 педагогічне	 мислення,	 педагогіч-
ні	 здібності,	 знання,	 дії,	 операції	 і	 заходи,	
необхідні	 для	 успішного	 здійснення	 про-
фесійної	діяльності);

•	 емоційно-вольовий	 (почуття;	 вольові	 про-
цеси,	що	забезпечують	успішний	 перебіг	 і	
результативність	діяльності	педагога;	емо-
ційний	 тонус,	 емоційна	 сприйнятливість;	

цілеспрямованість;	 самоопанування;	 на-
полегливість;	 ініціативність;	 рішучість;	
самостійність;	самокритичність;	самоконт-
роль);

•	 психофізіологічний	 (властивості	 і	 здіб-
ності,	 які	 забезпечують	 майбутньому	 вчи-
телеві	 високу	 працездатність	 у	 виконанні	
виховних	 функцій,	 упевненість	 у	 своїх	
силах,	прагнення	наполегливо	і	до	кінця	
доводити	розпочату	справу;	здатність	віль-
но	керувати	своєю	поведінкою	і	поведінкою	
інших,	 професійна	 працездатність,	 актив-
ність	 і	саморегулювання,	врівноваженість	 і	
витримка);

•	 оцінний	 (самооцінка	 своєї	 професій-
ної	 підготовки	 і	 відповідність	 процесу	
розв’язання	 професійних	 завдань	 опти-
мальним	педагогічним	зразкам).

Під	час	створення	і	використання	моделі	під-
готовки	 майбутніх	 учителів	 до	 формування	 гро-
мадянської	 позиції	 учнів	 ми	 керувалися	 наступ-
ними	принципами:

•	 гуманізації	 (людяність,	 взаємоповага,	 гу-
манні	 стосунки	 між	 викладачами	 і	 студен-
тами);

•	 особистісного	підходу	(особистість	кожного	
студента	 є	 безсумнівною	 цінністю;	 враху-
вання	 індивідуальних	 особливостей	 кож-
ного	студента;	стимулювання	здібностей);

•	 контекстуальності	 (діяльність	 у	 контексті	
громадсько-соціального	 життя	 студентсь-
кої	спільноти);
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•	 цілісності	(багатоваріантний	освітній	про-
стір,	 взаємозв’язок	 теоретичної	 і	 практич-
ної	підготовки);

•	 демократизації	 (поєднання	 педагогічного	
керівництва	 з	 ініціативою	 і	 самостійністю	
майбутніх	учителів);

•	 оптимізації	 навчання	 (організація	 опти-
мального	навчального	середовища,	необхід-
ного	для	набуття	необхідних	знань,	умінь	і	
навичок);

•	 діалогічності	(готовність	педагога	відмови-
тися	 від	 менторської	 позиції,	 дати	 студен-
тові	можливість	самореалізації	та	самоакту-
алізації);

•	 опори	 на	 інтерес	 і	 мотивацію	 (зацікав-
леність	студентів	навчальною	діяльністю);

•	 послідовності	(побудова	моделі	за	логічною	
послідовністю);

•	 принцип	зворотного	зв’язку	(наявність	вра-
жень	 студентів,	 розвиток	 пізнавального	
інтересу	 й	 активне	 застосування	 знань,	
умінь	 і	 навичок	 у	 громадсько-виховній	
діяльності).

Цілісність	 моделі	 підготовки	 майбутніх	 учи-
телів	 до	 формування	 громадянської	 позиції	 уч-
нів	 старшого	 шкільного	 віку	 було	 забезпечено	
системою	 теоретичних	 занять	 і	 практичних	 дій,	
що	 передбачають	 опанування	 студентами	 кола	
відповідних	професійних	знань,	формування	цін-
нісно-професійних	 орієнтацій,	 а	 також	 вироб-
лення	 умінь	 творчо	 застосовувати	 знання	 на	
практиці	(рисунок).

Модель підготовки майбутніх учителів до формування 
громадянської позиції учнів старшого шкільного віку

Спецкурс “Теорія та методика формування
громадянської позиції учнів”

Демократичні (інтерактивні) методи і форми навчання
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Формування вмінь і навичок:
• визначити напрямки громадського виховання;
• застосувати інноваційні педагогічні технології, методи і прийоми формування громадянських рис особистості учня;
• прогнозувати і моделювати громадсько-виховні заходи;
• критично аналізувати результати громадянського виховання;
• визначити шляхи власного соціально-громадського самовиховання, самовдосконалення

Позааудиторна 
громадська діяльність

Робота в органах 
студентського 

самоврядування

Педагогічна практика

Експериментальна	 робота	 виконувалась	 у	
три	 взаємопов’язаних	 етапи.	 Сутність	 першого	
етапу полягала	 у	 формуванні	 ціннісних	 орієнта-
цій	 “нового	 покоління”,	 визначенні	 майбутніми	

вчителями	внутрішніх	детермінант	на	основі	те-
оретичних	положень	про	зміни	типу	вчительсько-
го	 професіоналізму,	 розвитку	 провідних	 мотивів	
громадянського	виховання,	а	також	акцентуванні	
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уваги	студентів	на	ґрунтовному	аналізі	психоло-
го-педагогічної	 та	 спеціальної	 літератури	 з	 до-
сліджуваної	проблеми.

Ці	 завдання	 вирішувалися	 з	 опорою	 на	 дані,	
отримані	 під	 час	 діагностико-констатувального	
етапу	 дослідно-експериментальної	 роботи.	 Так,	
результати	опитувань	442	студентів	(І	курс	—	85,	
II	 —	 85,	 III	 —	 136,	 IV	 —	 136)	 свідчать,	 що	 бай-
дуже	 ставляться	 до	 політичного	 і	 соціального	
життя	 країни	 41	%	 студентів;	 збираються	 взяти	
участь	 у	 президентських	 виборах	 2004	 року	 —	
61,5	%	 (що	 свідчить	 про	 певне	 подолання	 аполі-
тичності,	 коли	 йдеться	 про	 вибір	 високого	 рівня	
значущості);	 взагалі	 не	 орієнтуються	 в	 політич-
них	 рухах	 і	 течіях	—	 33	%	 студентів.	 Виявляють	
зацікавленість	тим,	що	відбувається	у	політичній	
сфері,	—	29	%,	беруть	активну	участь	у	громадсь-
ко-політичному	житті	—	лише	3	%.

Ще	 більш	 складним	 виявилося	 становище	
в	 учительських	 колективах.	 Свою	 обізнаність	
щодо	 діяльності	 молодіжних	 громадських	 ор-
ганізацій	виявили	лише	5,8	%	учителів;	байдуже	
ставляться	до	політичного	життя	—	74,5	%.

Діяльність	 молодіжних	 організацій	 вва-
жають	 корисною	 для	 українського	 суспільства	
36	%	опитуваних.	Членами	молодіжних	організа-
цій	визнали	себе	3	%	студентів.	Підтримують	не-
залежність	України	68	%,	демократичні	проце-
си	у	країні	—	78	%,	ринкову	економіку	—	84	%.

На	 запитання	 “Чи	 відчувається	 певна	 обме-
женість	у	Вашій	самореалізації,	пов’язана	із	гро-
мадсько-політичною	 інертністю?”	 позитивну	
відповідь	 дали	 66,4	 %,	 негативну	 —	 30,6	%.	 Усі	
респонденти,	 незалежно	 від	 позитивної	 або	 не-
гативної	 відповіді	 на	 це	 запитання,	 назвали	 такі	
причини	 власної	 інертності:	 несталість	 демок-
ратичних	 процесів	 у	 країні	 —	 12	%;	 недостатня	
сформованість	 демократичних	 цінностей	—	 8	%;	
наслідки	авторитарної	системи	виховання	—	21	%;	
недемократичні	 способи	 вирішення	 проблем	 на	
різних	державних	рівнях	—	4	%;	недооцінювання	
власної	 ролі	 у	 житті	 суспільства	—	 17	%;	 розрив	
між	теоретичними	знаннями	і	повсякденною	гро-
мадсько-соціальною	практикою	—	13	%;	супереч-
ливість	 зусиль,	 спрямованих	 на	 демократизацію	
суспільного	 життя,	 з	 боку	 різних	 політичних	
сил	 і	 влади	 —	 9	%;	 кризовий	 стан	 відносин	 між	
державою	 і	 суспільством,	 державою	 і	 особистіс-
тю	—	22	%;	не	пропорційний	розподіл	влади	і	гро-
мадського	контролю	за	її	використанням	—	19	%;	
криза	 сімейного	 виховання	—	 14	%;	 матеріаль-
но-фінансова	нерівність	населення	—	18	%;	недо-
статній	рівень	демократизації	шкільної	та	вищої	

освіти	—	 33	%;	 негативний	 вплив	 міжнародного	
інформаційного	 поля	 —	 5	%;	 посилення	 відтоку	
молоді	у	криміногенне	середовище	—	6	%;	склад-
на	 соціокультурна	 ситуація	 —	 29	%;	 слабка	 ме-
тодична	 забезпеченість	 педагогічно-громадської	
діяльності	 —	 34	%;	 недостатня	 розробленість	 ін-
новаційних	 технологій	 громадянського	 вихован-
ня	—	16	%;	неузгодженість	підготовки	вчителя	із	
соціальним	замовленням	—	5	%;	низька	соціальна	
роль	учителя	—	21	%;	поверхове	знання	суспіль-
но-політичного	життя	—	6	%;	невміння	спілкува-
тися	—	8	%.

Частина	студентів	молодших	курсів	нарікає	
на	 те,	 що	 програма	 навчання	 досить	 широка,	 її	
засвоєння	 вимагає	 значних	 зусиль,	 звідси	 “від-
сутність	 часу,	 надмірну	 зайнятість”	 визначили	
14,2	%	студентів.	Студенти	старших	курсів	звер-
тають	увагу	на	необхідність	посилення	громадсь-
ко-політичних	знань	і	вмінь,	передусім	соціаль-
но-комунікативних,	аналітичних,	правових.

Більшість	студентів,	визначаючи	обмеженість	
своєї	 самореалізації,	 заявили	 про	 бажання	 її	 по-
долати.	 Ця	 частина	 студентів	 вважає,	 що	 зна-
чення	 громадянсько-суспільної	 компетентності	
виходить	за	межі	суто	професійних	інтересів,	роз-
ширює	кругозір,	озброює	соціально-політичними	
й	правовими	знаннями	та	вміннями,	допомагає	
знайти	зв’язок	між	професійною	діяльністю	та	
потребами	 суспільства;	 сприяє	 зростанню	 про-
фесійної	 та	 соціально-трудової	 компетентності,	
культури	 толерантної	 поведінки,	 конструктивної	
комунікації;	формує	критичне	мислення.

Важливою	 складовою	 цього	 етапу	 дослідно-
експериментальної	 роботи	 було	 визначення	 го-
товності	студентів	до	формування	громадянської	
позиції	учнів.

Аналіз	 літератури,	 а	 також	 результатів	 опи-
тування	 студентів	 і	 педагогів	 з	 проблеми	 про-
фесійно-педагогічної	 підготовки	 підтвердили	
взаємозв’язок	 виховної	 діяльності	 вчителя	 з	
процесом	 її	 підготовки	 та	 рівнем	 готовності	 до	
її	 здійснення.	 Взаємозв’язок	 виявляється	 в	 по-
слідовності	 та	 взаємозумовленості	 функцій	 цих	
педагогічних	 систем	 (підготовка	 є	 засобом	 фор-
мування	готовності	до	діяльності,	готовність	є	ре-
зультатом	і	показником	якості	підготовки	і	реалі-
зується	та	перевіряється	у	діяльності;	діяльність	
є	метою	підготовки	і	водночас	виконує	функції	її	
регулювання	 і	корекції),	а	також	у	відповідності	
їх	 структурних	 компонентів	 (А.	Алексюк	 [1],	
І.	Богданова	 [2],	 А.	Вербицький	 [3],	 В.	Воробей	
[4],	В.	Галузинський,	М.	Євтух	[5],	Л.	Кондрашо-
ва	[7]	та	ін.).
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Можна	 визначити	 в	 узагальненому	 вигляді,	
що	готовність	до	виховної	діяльності	—	це	сукуп-
ність	спеціальних	знань,	умінь	і	навичок,	необхід-
них	для	ведення	виховної	роботи	у	школі,	це	ви-
явлення	суті	властивостей	і	стану	особистості	
спеціаліста.	Це	такі	інтегральні	характеристики	
особистості,	що	визначають	 інтелектуальні,	 емо-
ційні,	вольові	властивості,	професійно-моральні	
переконання,	 потреби,	 звички,	 знання,	 вміння	 і	
навички,	педагогічні	здібності	та	ін.

Професіоналізм	учителя,	який	виявляється	в	
процесі	 громадянського	 виховання,	 визначаєть-
ся	також	зверненням	під	час	реалізації	цієї	діяль-
ності	 до	 культурно-історичного	 досвіду	 народу	
(традицій,	звичаїв,	цінностей),	до	загальнолюдсь-
ких	онтологічних	цінностей.

Визначальними	критеріями	і	показниками	го-
товності	студентів	до	громадянського	виховання	
учнів	основної	школи,	на	наш	погляд,	є:

•	 когнітивно-виховна компетентність: 
знання	теорії	та	володіння	методикою	гро-
мадянського	 виховання	 (знання	 сутності	
та	 специфіки	 виховної	 діяльності	 в	 умо-
вах	 сучасного	 суспільства,	 форм	 і	 методів	
громадянського	 виховання	 учнів	 основної	
школи	та	ін.);

•	 конструктивно-виховна компетентність: 
прогнозування,	 планування,	 проектування	
та	організація	громадянського	виховання;

•	 комунікативна компетентність (педагогіч-
не	 спілкування	 у	 процесі	 громадянського	
виховання);

•	 регулятивно-оцінна компетентність: про-
фесійна	 “Я-концепція”	 (розуміння	 себе	 в	
системі	 педагогічного	 спілкування,	 став-
лення	до	власної	системи	дій,	саморефлек-
сія,	 самоактуалізація,	 ціннісні	 орієнтації,	

настанови,	 провідні	 мотиви;	 вміння	 кри-
тично	 аналізувати	 результати	 власної	 ви-
ховної	діяльності).

Отже,	 успішність	 результатів	 громадянсько-
го	 виховання	 учнів	 значною	 мірою	 залежить	 від	
професійної	 підготовки	 вчителя.	 Лише	 педагог	
з	 власною	 активною	 громадянською	 позицією	
зможе	розкрити	інтелектуальний	і	моральний	по-
тенціал	особистості	учня,	підготувати	його	до	від-
повідального	та	осмисленого	життя	й	діяльності	у	
демократичній,	 правовій	 державі,	 громадянсько-
му	суспільстві.
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